

《穿越圣经》

出埃及记（25）约柜的规定（出 25:10-22）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了出埃及记 24:1-25:9 的内容，让我们先来重温一下。

出埃及记 24 章结束了西乃之约和社会立法的主题。24 章是承上启下的一章，一方面记载了立约的礼仪与凭据，其中以色列民三度回应说：“耶和华所吩咐的一切话，我们都必遵行。”标志着整个立约的开始和结束。摩西在此过程中扮演立约的中间人的角色，不仅在神和以色列民中间往返传话，而且在立约的礼仪中，更担任大祭司主礼的职分。

出埃及记 25:1-9 神晓谕摩西，要百姓献上礼物，作为建造会幕的材料，并按指示如何建造会幕及一切的器具。

神向以色列人颁布律法，告诉他们生活准则的规范，以色列人齐声响应说：“耶和华所吩咐的，我们都必遵行。”现在，神教导他们建造会幕和约柜，以及里面器具的形式。外院是一个围起来、环绕着帐幕的地方，长 100 肘，宽 50 肘。肘是测量的单位，以前适用手臂的长度作为测量的基础，也就是从手的中指指尖一直到肘的距离。如果你测量你的肘，你会发现它大概是 50 公分，如果你的身材矮小，它就会比较短；如果你比较高，它就会比较长。所以，肘的长度是会变的，但是一般 1 肘大约是 50 公分。如果你参考帐幕的建筑平面图，你就会看到在外院有铜祭坛和洗濯盆。帐幕本身区分成两个隔间，有圣所和至圣所。至圣所长 10 肘、宽 10 肘、高 10 肘，是个非常完美的立方体。

在圣所的器具有陈设饼的桌子、金灯台和香坛。至圣所有约柜和施恩座。在外院有两件器具：铜祭坛和洗濯盆。围绕外院的是白色细麻布的布幔。

神对建造会幕的指示非常细致，这些古老而复杂的建造细则对现代人的意义是什么呢？这里有三点是值得我们注意的：首先，建造会幕所使用的贵重材料，显示神的伟大，超乎一切；第二，帐幕围绕着至圣所，与世俗的不洁隔绝，表明神道德的完全；第三，会幕可以搬迁，表明以色列人在旷野前进，神渴望随时与选民同在。

接下来，我们继续查考与分享出埃及记 25 章剩下的内容。

出埃及记 25:10-16 记载耶和华晓谕摩西说：“要用皂荚木做一柜，长二肘半，宽一肘半，高一肘半。要里外包上精金，四围镶上金牙边。也要铸四个金环，安在柜的四脚上；这边两环，那边两环。要用皂荚木做两根杠，用金包裹。要把杠穿在柜旁的环内，以便抬柜。这杠要常在柜的环内，不可抽出来。必将我所要赐给你的法版放在柜里。”

会幕中的许多器物都是用皂荚木造的。在旷野不毛之地，皂荚木长得很茂盛。这是生长在沙漠中的洋槐的一种，它的木材是棕橙色的，非常轻，但很结实坚硬，而且耐久性也特别强，是制造家具的好材料，现代人也用皂荚木制造家具。古时候的以色列人用肘为长度单位，一肘约等于 50 公分。

“里外包上精金”，这节经文说明，在埃及生活了很长时间的以色列人，学到了埃及著名的

镀金技术，所以完全可以把里外包得非常精致。这项命令暗示，约柜里装有比金子更珍贵的律法，诗篇 19:9-10 说：“耶和華的道理潔淨，存到永遠；耶和華的典章真實，全然公義—都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。”

給約櫃鑄上環，是為了便於搬運；作杠的目的，則是為了在搬運的時候，搬運者的手不會碰到約櫃的任何部位。舊約時代的這種尊重聖物的條例，是為了使人們明白神的神聖和聖潔的属性。

約櫃和在約櫃上方的施恩座是神和以色列子民相見的地方，在這裡，以色列民可以接近他們的神，這就是帳幕的至聖所。請注意，第一件聖器是約櫃。我們從神的角度來看，也就是從裡面往外看。約櫃是在至聖所裡面，是神居住的地方，也是彰顯神與人同在的地方。如果我們從人的角度來看，我們會先看到帳幕的門，然後看到銅祭壇和洗濯盆。

帳幕的樣式是方便以色列人在曠野行走的時候，能夠扛抬。當他們搭營的時候，會把帳幕組合起來；當他們移到另外一個地方的時候，他們會把帳幕拆掉。帳幕里的每一件器具上面都有金環和杠，所以他們走過曠野的時候，抬起來很方便。施恩座是在約櫃的上邊，是可以移動的。

“必將我所要賜給你的法版放在櫃里。”這裡的“法版”指的是什麼呢？根據出埃及記 34:28 的記載可知，“法版”指的是神親自刻的兩塊寫有“十誡”的石版。把十誡版說成法版的原因是，十誡體現神公義的属性。

出埃及記 25:17-19 記載：“要用精金做施恩座，長二肘半，寬一肘半。要用金子錘出兩個基路伯來，安在施恩座的兩頭。這頭做一個基路伯，那頭做一個基路伯。二基路伯要接連一塊，在施恩座的兩頭。”

“施恩座”，這個名詞的希伯來原文是“蓋子”的意思。這個詞具有贖罪、饒恕、和睦的象征意義。大部分英文聖經把這個詞譯作“慈悲座”。法版放在約櫃里，施恩座蓋住了體現神的公義和品性的十誡，所以正如 22 節所說的那樣，在施恩座前人和神才可以相遇。這讓我聯想到了耶穌基督在十架上所成就的救恩，耶穌基督親自擔負了神公義的審判，從而使我們能与神相會。

施恩座的長度與約櫃相同，正好可以放在櫃的頂上，作為約櫃的蓋子。櫃與施恩座不能當作兩個獨立的物件，而是連在一起的兩個部分。

約櫃的蓋子被稱為赦罪的施恩座。在約櫃上面，兩個金基路伯伸出的翅膀之上，於云彩中，神會蒞臨其間。每年在贖罪日（就是猶太曆七月初十那天），大祭司進入至聖所，為全以色列百姓贖罪。他就是來到這赦罪的施恩座前舉行贖罪之禮。

舊約聖經和新約啟示錄多次提到基路伯，這是跟隨神的天使之一。在二基路伯中間的施恩座前，有神的光榮显现。撒母耳記上 4:4 提到“坐在二基路伯上萬軍之耶和華”，表明耶和華是萬軍之主。基路伯是侍立在神地上寶座前的天使，臉對臉朝着施恩座，也就是神的座位所在。

出埃及記 25:20 記載：“二基路伯要高張翅膀，遮掩施恩座。基路伯要臉對臉，朝着施恩座。”

基路伯的脸朝着施恩座。关于基路伯的位置，有几点值得我们注意：首先，两个基路伯在约柜之上，托住神的宝座，象征神的临在；第二，两个基路伯在施恩座的两端，且要彼此相连，说明他们齐心协力地事奉，没有隔阂；第三，两个基路伯要高张翅膀，是飞行的姿势，象征行动迅捷，代表神无所不在；第四，两个基路伯脸对着脸，朝着施恩座，说明他们专注事奉神，心无旁骛。

出埃及记 25:21-22 记载：“要将施恩座安在柜的上边，又将我所要赐给你的法版放在柜里。我要在那里与你相会，又要从法柜施恩座上二基路伯中间，和你说我所要吩咐你传给以色列人的一切事。”

约柜是一个柜子，里面外面都要用金包裹。约柜是皂荚木做成的，皂荚木不太容易毁坏。这让人想到主耶稣基督的神性和人性完美的结合。耶稣基督既是神，也是人；约柜被精金所包裹，精金是经过精炼而成的纯金，纯度很高，不含杂质，且坚硬无比，这和神圣洁无瑕、且拥有坚不可摧的属性相似，神在埃及降下十灾，完胜埃及各种奇人异士以及当地所有神明，也就证明了这一点；木头牢固不易朽坏，也与耶稣的人性相似，耶稣虽然拥有人的特征，但耶稣是无罪的，祂曾在旷野受到撒但魔鬼的试探，但却不为所动。耶稣甘愿顺服父神的安排，在十架上以无罪之身担当了全人类的罪，成就了救恩，也标志着耶稣胜过了撒但的一切权能。基督既是神，也是人，在圣经里没有其他的教义像基督的身分一样充满了无穷的奥秘，这超出了我们所能解释的范围。耶稣深不可测的大能和属性，说明神的救赎是何等的奇妙，使地上有智慧的人无可辩驳。神用我们能接受的方式，彰显祂的大能与大爱。

约柜的里面和外面都用精金包裹。歌罗西书 2:9 说：“因为神本性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面，”耶稣基督不仅能行神迹，而且祂也是一个谦卑顺服父神的人。耶稣也是神，拥有神的一切属性。在约翰福音 14:1，耶稣说：“你们心里不要忧愁；你们信神，也当信我。”在约翰福音 14:9，耶稣说：“腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？人看见了我，就是看见了父；”没错，耶稣就是神。耶稣也是人，也有人的一切特征，但他从不犯罪。耶稣会感到疲倦。在一天中最热的时候，祂坐在撒马利亚的一个井边休息。祂睡觉、祂吃饭、祂喝水、祂会笑、祂会哭；除此之外，耶稣为我们受苦和受死。这些全是祂人性的特征。

约柜不是空的柜子，里面装了三件物品，在希伯来书 9:4 说：“有金香炉，有包金的约柜，柜里有盛吗哪的金罐和亚伦发过芽的杖，并两块约版；”约柜内装的物品也具有象征性的意义。亚伦发过芽的杖象征着神大能的权柄，这根杖曾被摩西和亚伦用来行过神迹，并且在拯救以色列民出埃及的过程中发挥了很大作用。这和神借着耶稣基督所成就的救恩大能相似，让我们想到了耶稣基督的复活，因为主的复活，我们得以因信称义，并有永生的盼望。吗哪是神在拯救以色列民出埃及后在旷野中赐给他们的食物，这象征基督是生命的粮。正如约翰福音 6:35 记载的那样：“耶稣说：‘我就是生命的粮。到我这里来的，必定不饿；信我的，永远不渴。’”十诫是神借着摩西的口向以色列民所颁布的律法，而在新约时期耶稣降世为人在十架上成就了救恩，不仅应验了旧约时期先知们所说的关于弥赛亚的一切预言，更使律法得以成全。正如马太福音 5:17-18 所说的那样：“莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。”耶稣为众人的罪死在十架上，并从死里复活，将来要像君王般再来。神的计划从过去，到现在，直到永远，一直都在运行，神统管着万有。世界需要一位统治者，人类需要一位君王。有一天，耶稣会再来施行审判，因为祂是万王之王，万主之主。

神借着摩西的口，吩咐以色列民除了安息日外，每天都要收取神所赐的吗哪作为食物，正如

约翰福音 6:32 说的那样：“耶稣说：‘我实实在在地告诉你们，那从天上来的粮不是摩西赐给你们的，乃是我父将天上来的真粮赐给你们。’”耶稣基督在地上也是传讲神的道，这道是神赐给信徒的每日灵粮。耶稣是道路、真理、生命，他是阿拉法，是俄梅戛。耶稣一次性成就了救恩，且永远有效。在基督之后，神并没有附加其他的救恩方式，福音信息的后面再没有补充说明，因为基督的救赎已经完成。神清楚地告诉我们，神的心意就是基督。亚伦发过芽的杖，也让我联想到了基督是祭司的工作。先知在人面前代表神说话；祭司在神面前代表人说话。基督身为祭司，献上自己为祭物，成就救恩后复活，并被接升天，到现在还坐在神的右边。耶稣基督既是神，也是人，祂从死里复活，是有史以来从死里复活最独特的例子。约翰福音 1:14 说：“道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典有真理。我们也见过他的荣光，正是父独生子的荣光。”

施恩座放在约柜的上方。施恩座就是约柜的顶端，是一个可以移动的器具。要用精金锤出两个基路伯安在施恩座的两头，两个基路伯要高张翅膀，遮掩施恩座，基路伯要脸对脸，朝着施恩座。大祭司要把祭牲的血撒在上面，施恩座是由血染成的。这也让人联想到基督救赎的工作。基督在十字架上受死，祂的血呈现在神的宝座前。在彼得前书 1:18-19 说：“知道你们得赎，脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。”基督的血比金银更宝贵。在天上最有价值的，就是基督在世上为人所流出的宝血。今天，我们因信主耶稣基督，罪得赦免，得以与神和好。希伯来书 4:14-16 提醒我们：“我们既然有一位已经升入高天尊荣的大祭司，就是神的儿子耶稣，便当持定所承认的道。因我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱，祂也曾凡事受过试探，与我们一样，只是他没有犯罪。所以，我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”

你和我借着我们在天上尊荣的大祭司才能够接近神。祂是永活的基督，坐在神右边。因着基督，我们蒙神的怜悯和帮助。许多基督徒想要靠自己一个人的力量在世上单打独斗，他们想要独自地面对生命的挑战。亲爱的听众朋友，你和我没有能力这样做，我们不够坚强。我们需要帮助。在以弗所书 1:19-20，保罗为以弗所的人祷告，要他们“知道他向我们这信的人所显的能力是何等浩大，就是照他在基督身上所运行的大能大力，使他从死里复活，叫他在天上坐在自己的右边，”今天，我们需要凭着信心倚靠主耶稣，因为我们有一位尊荣的大祭司坐在神的右边。

旧约时期，在会幕服事的大祭司急急忙忙地进入至圣所，把血洒在施恩座上，又急急忙忙地跑出来。新约时期，基督是我们尊荣的大祭司，当基督把自己献上以后，就坐在神的右边，今天仍然在那里为我们代求。耶稣基督为了救我们，死在十字架上。祂复活，并升入高天，使我们因信祂而成为得救的人。我们应该继续和耶稣保持亲密的关系。今天，你和主耶稣谈心了吗？

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！